

Бога. Някои искатъ да извинятъ лъжытъ на папытъ за тѣхното намѣстничество на Христа и за лошото употребленіе на това намѣстничество съ невѣжеството на врѣмето и съ нуждытъ на вѣка. Тый искатъ да кажатъ, че невѣжеството извинява и папытъ, както извинява и народытъ. Това може да са каже само въ такъвъ случай, ако папытъ не знаяхъ що правятъ. Нъ кой може да рече, че папытъ не сж усѣщали лъжата на онова, което сж проповѣдали и къмъ което сж са стремили? Ако рѣчемъ да оправдаваме таквызи лошавини съ невѣжеството на вѣка, ный трѣба да извинимъ и грѣкытъ владыцы за сичкытъ злины, що сж ни сторили въ врѣмето на нашето невѣжество. Другы са мжчатъ да докажтъ, че нуждытъ на врѣмето сж были таквызи, щото е была потребна една сила, която да може да умѣрява грубата сила и произвола на срѣднитъ вѣкове, и че тая сила като е была папството, ный трѣба да го сждимъ по тая провиденциална страна, а не по само себе. Тогава папството ще ни са прѣдстави подъ другъ видъ и благодѣтелнытъ му страны ще прѣдставятъ пълно оправданіе на папскытъ усилия да поставятъ своята власть надъ царето и царствата. За други хора това може да има сила, нъ за насъ таквызи заключенія нѣматъ никаква цѣна. Най наупрѣд ный не вѣрваме, че папството е учреждение прѣдопрѣдѣлено отъ провидѣніето; сетнѣ ный не можемъ да приедемъ че провидѣніето приготвя таквызи учреждения които ставатъ съ лъжа и съ богохулство. Дѣ е прочее оправданіето? Лъжовно въ основытъ, вредно въ дѣйствиата си, както ще видимъ, дѣ е оправданіето на папството? Въ това ли, дѣто научава хората да не почитатъ клѣтвытъ си, дѣто подыга братъ срѣщу брата, и сынъ срѣщу баща, и дѣто разбужда въ сърдцата най-низкытъ побужденія и страсти? Или въ това, дѣто распространява суевѣріята, за да може да са крѣпи и обира свѣта?

Папството нѣма оправданіе, каквото нѣма оправданіе сѣко зло и сѣка лъжа, и ный трѣба да благодаримъ Бога, че то не е можило никога да приведе въ дѣло своитъ намѣренія за господство надъ свѣта и надъ царствата. Какво бы могло да излѣзе отъ неговото владычество, това сѣкы може да разбере отъ самото ученіе на папытъ за тѣхната власть.